
 

Z Á P I S Y    G E O M E T R I C K Ý C H    V L A S T N O S T Í  
 
 body         A, B, C, ...  (velká) 
 úsečka s krajními body AB      AB 
 přímky         p, q, ...  (malá) 
 kružnice        k, l, ...  (malá) 
 kružnice k má střed v bodě S a poloměr 5 cm   k (S; 5 cm) 
 kruh K se středem v bodě S a poloměrem 2 cm   ( )cmSK 2;  
 přímka určená body A, B      AB↔  
 polopřímka AB s počátečním bodem A    ABa  
 konvexní úhel při vrcholu V                                             
   a body A, B na jednotlivých ramenech   AVB    
 nekonvexní úhel            
   a body A, B na jednotlivých ramenech   AVB 
 oblouk kružnice             
   s krajními body AB a vnitřním bodem V    
 

 bod A leží na objektu  (je prvkem objektu  p)   pA∈  
 bod A neleží na p  (není prvkem p)     pA∉  
 

 průnik objektů  k, l       k ∩  l  
 bod A leží v  průniku  (v průsečíku)  objektů k, l   A2 k ∩  l 
 objekty  a, b  nemají žádný společný bod    ∅=∩ ba  
 
 přímka p  je rovnoběžná s přímkou q    p ║ q 
 přímka k není rovnoběžná s přímkou l    p  q 
 přímky p a q jsou různoběžné     p  × q  
 přímka  p  je kolmá na přímku  q     qp ⊥  
 
 objekty  a  a  b  jsou  shodné      ba ≅  
 objekty  a  a  b  jsou podobné     a ~ b 
 objekty  a  a  b  jsou totožné      ba =  ,  ba ≡  
 

 úsečka AB je částí  (podmnožinou)  přímky p   pAB ⊂  
 úsečka AB není částí  (podmnožinou)  přímky p   pAB ⊄  
 
 vzdálenost objektů  p, q      | p, q | 
 velikost úsečky AB  (vzdálenost bodů A, B)    AB  
 bod S je středem úsečky AB      SBASABS =∈ ,  
 velikost úhlu        α, β, ...  (malá řecká) 
 velikost úhlu  AVB       |  AVB | 
 odchylka přímek  p  a  q      |   p, q | 
 

 trojúhelník ABC       ABC∆  

 čtverec ABCD        □ ABCD 
 obdélník ABCD         ABCD 
 kosočtverec ABCD        ABCD   
 kosodélník ABCD       ABCD 
 lichoběžník ABCD         ABCD 



Příklady  k  procvičení: 
 
 
1. Zapište matematickými symboly: 
 

- vzdálenost bodů  Q  a  R  je  9 cm      .............. 
- přímky  m  a  n  jsou různoběžné      .............. 
- vzdálenost  (rovnoběžných)  přímek  p  a  q  je  7 cm    .............. 
- bod  D  neleží na přímce  p       .............. 
- bod  F  je středem úsečky  MN       .............. 
- bod  A  leží v průsečíku přímek  k, l      .............. 
- přímka  s   je rovnoběžná s přímkou  t      .............. 
- bod  B  leží na polopřímce určené body X, Y  s počátečním bodem  X .............. 
- kolmice vedená bodem  E  na přímku danou body  U, V     .............. 
- přímka  u  není rovnoběžná s přímkou  v     .............. 
- vzdálenost bodu  K  od přímky  p  je 7 cm     .............. 
- přímky   p  a  q  jsou na sebe kolmé      .............. 
- rovnoběžka vedená bodem  C  k přímce dané body  S, T   .............. 
- přímky  a  a  b  nemají žádný společný bod     .............. 
- rovnoběžka ve vzdálenosti  1 cm  od přímky dané body  G, H  .............. 
 
 Ke každé z jednotlivých zapisovaných skutečností nakreslete názorný obrázek! 

 
 
2. Proveďte konstrukci podle zápisu: 
 
  1)  AC ;   │AC│ = 5 cm 
 

  2)   ACX;   │ ACX │=   450 
 

  3)  p;  p║AC, │p, AC│= 5 cm 
 

  4)  B;    
 

  5) ABC∆  

 

CXpB a∩∈



3. Proveďte konstrukci podle zápisu: 
    
  1)  AB ;   |AB| = 7,5 cm 
 

  2)   BAX;    | BAX |  = 300    

  3)  S ;   S 2 AB ,  |AS| = |SB| 
 

  4)  k ;   k (S ; 5 cm ) 
 

  5)  C ;  C ∈  k ∩  a  AX 
 

  6) ABC∆  
 

 
 
 
 
 
 
 

4. Proveďte konstrukci podle zápisu: 
 
  1)  AB ;   |AB| = 7,5 cm 
 

  2)  S ;   S 2 AB ,  |AS| = |SB| 
 

  3)  k1 ;   k1 (S ; |AS| ) 
 

  4)  k2 ;   k2  (B ; 6 cm ) 
 

  5)  V;   V ∈   k1 ∩  k2  
 

  6)  a  AV 
 

  7)  k3;   k3 (A ; 9 cm ) 
 

  8)  C;   C  ∈   a  AV ∩  k3 
 

  9)  ∆ ABC 
  


